不含括号的三步混合运算
星河实验小学分校  凌 超
一、教学内容：苏教版小学数学四上第70页例1、“试一试”、“练一练”，第72页1-4题。

二、教材及学情分析

这节课是四年级上册《整数四则混合运算》单元第一课时的内容。在此之前学生已有两步混合计算的基础，知道“算式中有乘法和加、减法，先算乘法” “算式中有除法和加、减法，先算除法”。本节课内容是让学生结合具体情境学习三步混合运算。这是进一步发展学生混合运算能力的需要，也是进一步学习小数、分数混合运算的基础。 

本节课解决的是运算顺序的问题，但从学生长远发展的角度来看，它所承载的任务还包括以下两个方面：一是问题解决教学。新课改之后，应用题不再按类型编排，而是结合相关内容穿插进行教学，本节课要求结合运算顺序教学，引导学生运用分析、综合等策略解决实际问题。二是列综合算式的教学。这是很多老师不太关注的，误以为只要列出分步式子解决问题就行，其实不然。综合算式实质是一个模型，列综合算式是进行运算顺序教学的前提，更是培养学生建模能力的重要载体。

三、教学目标：

1、使学生联系具体问题的情景，认识并掌握不含括号的三步计算混合运算的运算顺序，能说明算式的运算顺序，并正确计算得数；初步学习列综合算式解决三步计算的实际问题。
2、使学生能联系实际问题说明解决问题的计算过程，联系计算过程归纳运算顺序，发展归纳思维，提高运算能力。
3、使学生进一步发展认真严谨、细致计算的学习习惯，树立数学规则意识，培养按规则办事的良好品质。
四、教学重难点：

重点：理解并掌握不含括号的三步混合运算的运算顺序。

难点：理解三步计算运算顺序；运用三步计算解决实际问题。

五、教学准备

课件、学习单。
六、教学过程
课前，与学生聊聊在生活中做哪些事时需要遵循一定的规则，譬如出行方面，要遵循“红灯停，绿灯行”的规则；奏唱国歌时，要肃立，行队礼；在身体健康的情况下，饮食做到七分饱；作为学生，按时完成作业，不抄袭是基本的学习规则……
由此可见，在学习生活中有许多规则需要我们去遵循，只有铭记在心，坚持做到，才能成就美好生活。那么，在数学的世界里，是否也有一些规则需要我们去遵守呢，今天，就让我们一起去探寻数学世界里的规则。
（一）、创设情境，引入课题
1.谈话：小伙伴们，你们下棋厉害嘛？你们都会下什么棋呢？

预设：五子棋、飞行棋、围棋、象棋等。

师：凌老师在你们这个年纪的时候，最喜欢五子棋和飞行棋，直到现在，都对象棋和围棋不太感冒，但是班里的孩子们都想和我玩象棋、围棋，所以，为了不让自己输得太惨，凌老师和小伙伴们一起来到了商品店里。

2.出示情境图（教材中的情境图略加改动：“买3副中国象棋和4副围棋”改为“全班有

5个小组，给每个小组买1副棋”）。

提问：从图中你知道了什么？这道题要求的问题是什么？

预设：学生梳理条件，明确问题。

3.再问：如果你是凌老师，你会怎样买呢？同桌交流，说说彼此想法。
师：共有六种购买方案，现在我想请各位高手帮个忙，这六种购买方案各需要多少钱呢？

师：哪些方案能直接算出的？
生：第一种，5副象棋，12×5=60(元)；最后一种，5副围棋，15×5=75（元）。

师：你思考的真快。

师：那么，4副象棋和1副围棋的总价，需要几步呢？（两步），谁能口头列式算一下？

（1）分步： 4×12=48（元）       （2）综合：4×12+15 

48+15=63（元）     

师：你说的很棒！

师：还有哪个也是两步呢？（1副象棋和4副围棋）

    （1）分步： 15×4=60（元）       （2）综合：12+15×4
                60+12=72（元）
师：你很会学以致用，能直接列出综合算式。

师：请大家观察，这两个式子是上学期学过的两步混合运算，结合刚才的计算，谁能说说两布混合运算的运算顺序是什么？（学生口答）

预设：学生1：有加有乘先算乘法再算加法。（就题论题）

学生2：先算乘除法，再算加减法，有小括号的要先算小括号。（完整）

师：你真厉害，记得这么清楚。

师：那剩下的这两个需要几步才能求出总价呢？
预设：三步。
揭示课题：这就是今天我们要研究的三步混合运算。（板书课题）
师：（手指第三种）我们先一起来解决这种方案的总价。请在学习单“例题”空白处试着做一做。教师了解学生的列式情况。
老师在同学们当中搜集了三种不同的计算方法。（拍照，三种计算方法同时呈现）

（①②③标注好，）

我们一起来观察，你有什么想说的？看来同学们想法都不一样。

这位同学是分布计算的，有没有和他一样的，谁来说说每一步的意思。

后面两位同学都是列综合算式的，他们结果都是一样的，有什么不一样的地方呢？

预设：学生自由说，先算什么，两个一起算等。

师：那你觉得能不能前面和后面一起先算呢？为什么呢？
师：我们这个算式是刚刚在解决问题时得到的，回到题目当中，结合情境，2副象棋和3副围棋价钱是可以一起先算出来的，所以，算式中两个乘法可以一起先算。

而且在计算上更加简单，老师也想这样算一算（划线）

(1)分步（拍照）
指名上台交流，说一说每个算式的意思？
12×3＝36（元）       （如果有 15×2＝30（元）
15×2＝30（元）                12×3＝36（元）
30＋36＝66（元）               30＋36＝66（元）
说明：可以的。这位同学是先算2副围棋的价钱，再算3副象棋的价钱，计算的顺序虽有不同，但思考的方法是——相同的。）

（2）综合
师：老师还看见其他解决方法。
（如果没有出现综合算式，则问：刚才同学们用分步的方法解决了这个问题，你能把这几步列成综合算式吗？）
（如果出现综合算式，请学生说出几种综合算式）
师：现在请你们来讲一讲你的想法。

教师板书：12×3＋15×2
师：告诉大家，你是怎么想的？
小结过渡师：来，握个手，谢谢你帮我解决了这个问题。把3副象棋的价钱和2副围棋的价钱加起来，就是凌老师一共要付的钱。
【设计意图】对原教材情境图提供的信息略加改动，把“买3副中国象棋和4副围棋”改为“全班有5个小组，给每个小组买1副棋”，使例题更具开放性：一是可以有多种不同购买方法，有利于培养学生思维灵活性；二是列出的算式中一步、两步、三步运算的情况都有，既复习了过去学过的两步混合运算的旧知，又自然地引入三步混合运算的新知；三是为进一步学习例题算式的变式创造了条件，使变式后的数量关系和计算结果更具合理性。]

（二）、结合情境探究运算顺序
1.教学例题
师：那这样的算式应该怎样算呢？请刚才用分布计算的小伙伴，试着在旁边列综合算式算

一算。其它人，再看看自己的计算过程。
学生尝试计算，教师巡视，收集不同的计算过程。（拍照、对比、分析）
可能出现的情况：
A.12×3＋15×2      B.   12×3＋15×2      C. 12×3＋15×2     D. 12×3＋15×2
  ＝ 36＋15×2           ＝ 36＋30          ＝ 12×3＋30        ＝36 ＋15×2
＝ 36＋30              ＝ 66（元）        ＝ 36＋30           ＝51×2
＝ 66（元）                               ＝ 66（元）         ＝102（元）
师：观察这几位同学的计算结果，算对了吗？那计算过程有什么不同呢？仔细观察一下。
　讨论：观察这些同学的计算对吗？那计算过程有什么不同呢？他们各是按怎样的运算顺序计算的？联系情境图中的数量关系说说为什么要这样算？

（1）交流第一种
（2）交流第二种
引导学生说：先算12×3和15×2    同时划出
师：这样两边同时算可以吗？ 

师：你们喜欢哪一种啊？
师：用加号连接的两个乘法算式可以同时先算，即符合运算顺序，又简便

          那我们一起来把这种计算过程书写在黑板上.(板演计算过程)

、               12×3＋15×2  

               ＝ 36＋30

＝ 66（元）

答：一共是66元。

2.练习：你会像这样列综合算式简单的算一算嘛？请一名同学板演。

比较这两个算式，发现这两个算式中有哪两种运算，（乘法和加法），那在计算时都是怎么算的？（两头先算）即先算乘法、最后算加法。
3.变式例题。

看来这两种方案也没有难倒大家，老师想考考你们，请看，如果是这些算式呢？你知道先算什么，再算什么嘛？
　　① 12 ÷ 2 + 15 ÷ 3       ② 12 ÷ 2 + 15 × 3

③ 12 × 2 + 15 ÷ 3       ④ 12 ÷ 2 - 15 ÷ 3

⑤ 15＋12÷3－2            ⑥ 12×2－15＋3

前四道结束后，问：这四道运算顺序有什么相同点？（都可以先算两头，即先算乘除，再算加减法），那我们看一下这两道呢？应该先算什么呢？同桌交流。

问：为什么这一题不像前几题一样先算两头呢？因为计算时，我们首先要观察运算符号，有＋，÷，－，然后要确定运算顺序，先算乘除法，再算加减法。
一起引导学生最后一题，根据观察符号、确定顺序的步骤，说说先算什么。

4.知识迁移，自主掌握运算顺序
看着大家学的这么投入，凌老师想出个题目考考大家，
出示150＋120÷6×5  
师：请同学们先观察符号，有＋，÷，×。再确定运算顺序，同桌交流。
师：按照你的认识和经验，除法和乘法在一起又怎样算呢？先自己独立算一算。（指明板演）
（2）、教师收集几个学生的本子，投影展示交流
预设：学生1：先计算加法的，再算除法，最后是加法的。（错误）

      学生2：先计算除法，再算乘法，最后加法。（正确）

      学生3：先计算乘法，再算除法，最后加法。（错误）

师：看来我们在做题，第一步要观察算式，看清符号(板书：观察算式)
                    符号看清了，第二步要确定计算的顺序(板书：确定顺序)
师：你能说说这道算式的运算顺序吗？计算过程还要注意些什么呢？

师：按照运算顺序，这里要先算乘、除法，而乘、除法连在一起，从左往右先算除法再算乘法，然后再算加法。计算时要注意，一是要按顺序一步一步算，二是暂时不算的每一步都要按原来的位置照抄下来，比如“150+”和“´5”要照抄在原来的位置上。

师：现在我们一起跟着老师来做一遍。

根据学生回答教师板书：（用直线划出先算的）
＝150＋20×5  说明：仍然需要把“150＋”照写下来。
          ＝150＋100           
＝250      

（3）、对比观察，总结运算顺序

看着黑板上的计算过程
师：你能根据刚才几题得计算经验，说说不含括号的三步混合运算怎样计算的？
师：在没有括号的算式里，有乘、除法和加、减法时，我们先算。。。？ 

生：先算乘、除法。

出示卡纸：在没有括号的算式里，

即有乘、除法，又有加、减法，

应先算乘、除法，再算加、减法。  
（三）、练习反馈，巩固深化
谈话:在今天的学习活动中,大家表现的很不错,接下来老师就来考考大家。
第一层次：口答并计算。

　1. 同桌间说说每组运算顺序是什么。

① 240÷6－2×17

② 51－36÷3+25（练一练）

③ 80÷2+76÷4

④ 45－20×6÷5

⑤ 28+84÷7－13（练习十一第1题）　

2. 要求学生在学习单上完成后三题。

第二层次：辨析、比较。

师： （课件出示）

你们都是聪明的孩子，请你来检查一下这位同学的计算对吗？
440－200÷5×8   110－20×5＋25 
＝440－200÷40    ＝90×30    
＝440－5          ＝2700     
 ＝435 
师：强调错误的地方，再次明确混合运算的正确顺序。                                                    
师：哎，多可惜。我们可得仔细看、认真想、细心计算。板书：细心计算不能做小马虎。
第三层次：解决问题

（1）做练习十一第3题

师：“人均居住面积”是什么意思？

师：人均居住面积是指平均每个人居住的平方米数。

师：知道问题要求什么了吗？数量关系式是什么？

生：兵兵家的人均居住面积-乐乐家的人均居住面积=兵兵家比乐乐家大的人均居住面积数

让学生列综合算式解答

指名回答算式，并说说算式中每一步表示的意思。

（2）做练习十一第4题

出示题目

提问：题目的已知条件有哪些，要求的问题是什么？

再问：要求合唱组有多少人，要先求什么？要求书法组和美术组一共有多少人，要先算出哪个组的人数？

让学生列综合算式解答，并组织反馈。

第四层次：探索规律

做练习十一第2题

（1）出示左边的一组题，提问：请同学们仔细观察这两道题，比较一下，它们有什么相同和不同的地方？

生：都有乘法和加法，运算顺序不一样，下面一个有小括号。

追问：估计一下，这两道题的计算结果可能相同吗？

生：能（不能）

学生独立完成计算。

（2）学生练习后，引导学生试着解释两道题得数相等的道理。

（3）出示右边的一组题，提出要求：这里还有一组题，先请同学们按顺序计算，再和小组里的同学说说这两道题的相同点和不同点。

学生计算时，组织交流。

师：25分别乘30和20后相加的和，等于30加20的和乘25的积；840与400分别除以40的商相减的差，等于840减400的差除以40。

四、课堂总结
师：同学们，请大家观察，今天我们学习三步混合运算都有一个相同点，你们发现了嘛？

预设：不含括号。

师：对，这节课我们学习了不含括号的三步混合运算，你有哪些认识和收获？

总结：

①观察符号----确定顺序-----细心计算；

②不含括号的三步计算混合运算，有乘、除法和加、减法的，要先算乘、除法，再算加、减法。乘、除法连在一起，或者加、减法连在一起，要从左往右依次计算。暂时不算的部分要在递等式里照抄下，直到计算完成。

板书设计：

不含括号的三步混合运算
                    买象棋的钱 + 买围棋的钱                                                    
12×3＝36（元）          12×3＋15×2             12×2＋15×3
15×2＝30（元）         ＝ 36＋30                =24+45 
36＋30＝66（元）        ＝  66（元）             69（元） 
答：她一共要付66元。   
